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Ο Επϟσκοπος και η κοσµικφ ΔικαιοσϾνη. 
ΔικαιοϾται ο Μητροπολϟτης ΠΣφου Τυχικϱς να προσφϾγει                                         

στην πολιτικφ ΔικαιοσϾνη; 
 

Ο Μητροπολϟτης ΠΣφου Τυχικϱς µε την απϱ 8.1.26 επιστολφ του προς την Ι. 
ΣϾνοδο της Εκκλησϟας της ΚϾπρου ενηµνρωσε ϱτι πρϱκειται να προσφϾγει -και φδη 
χθες προσνφυγε, ϱπως εγρΣφη στον τϾπο-  στα ΠολιτικΣ Δικαστφρια για να µπορνσει 
να εξασφαλϟσει δϟκαιη δϟκη στην υπϱθεσφ του. 

Σε απΣντηση στην επιστολφ αυτφ η Ι. ΣϾνοδος στο ανακοινωθνν της της 8.1.26 
αναφνρει ϱτι «µελντησε τις απαρΣδεκτες απϱ απϱψεως εκκλησιαστικοϾ φθους κινφσεις 
του για προσφυγφ στα ΠολιτικΣ Δικαστφρια, πρΣγµα το οποϟο καταδικΣζεται απϱ τους 
ιεροϾς Κανϱνες» και τον καλεϟ να «αποσϾρει την προσφυγφ του φ την πρϱθεση προσφυγφς 
του σε ΠολιτικΣ Δικαστφρια». 

 

α. Οι ιεροϟ κανϱνες το απαγορεϾουν;  ΟΧΙ! 

Τϟθεται λοιπϱν το ερЏτηµα: Εϟναι απαρΣδεκτη «απϱ απϱψεως εκκλησιαστικοϾ 
φθους» και αντικανονικφ η προσφυγφ του Μητροπολϟτη ΤυχικοϾ στην κοσµικφ 
ΔικαιοσϾνη; ΑπαγορεϾουν οι ιεροϟ Κανϱνες την προσφυγφ κληρικοϾ στα πολιτικΣ 
Δικαστφρια; ΑπαγορεϾει ο Καταστατικϱς ΧΣρτης της Εκκλησϟας της ΚϾπρου την 
προσφυγφ στην κοσµικφ δικαιοσϾνη; 

Εν πρЏτοις αξϟζει να επισηµΣνουµε ϱτι το ανακοινωθνν (8.1.26) δεν τεκµηριЏνει 
οϾτε αιτιολογεϟ τον ισχυρισµϱ ϱτι τΣχα εϟναι απαρΣδεκτη «απϱ απϱψεως 
εκκλησιαστικοϾ φθους» η προσφυγφ στα κοσµικΣ Δικαστφρια. Επϟσης δεν παραπνµπει 
οϾτε καν αναφνρει -ως Џφειλε- κΣποιον ιερϱ Κανϱνα στον οποϟο να θεµελιЏνει τον 
ισχυρισµϱ ϱτι η προσφυγφ στην κοσµικφ ΔικαιοσϾνη εϟναι αντικανονικφ.  

Βνβαια υπΣρχουν κανϱνες οι οποϟοι δεν επιτρνπουν στους κληρικοϾς να 
περιφρονφσουν την εκκλησιαστικφ ΔικαιοσϾνη, να αρνηθοϾν να την 
αξιοποιφσουν, και να µεθοδεϾσουν µνσω της πολιτικφς εξουσϟας («Βασιλνα») να 
δικαστοϾν αποκλειστικΣ και µϱνο σε ΠολιτικΣ Δικαστφρια και ϱχι σε 
εκκλησιαστικΣ. Σε αυτφ την περϟπτωση ο κληρικϱς υπϱκειται σε κανονικΣ επιτϟµια. 
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Οι σχετικοϟ ιεροϟ Κανϱνες εϟναι: Β-6 («καταφρονφσας των κατΣ τα προδηλωθνντα 
δεδογµννων»), Δ-9 («µη εγκαταλιµπανντω τον οικεϟον επϟσκοπον»), Αντιοχ-12 («τοϾτων 
ολιγορφσας»), Καρθ-15 (φ Καρθ-14) («παραιτοϾµενος το εκκλησιαστικϱν δικαστφριον»). 

Εµπϟπτει η προσφυγφ του Μητροπολϟτου ΤυχικοϾ σε αυτφ την περϟπτωση 
που απαγορεϾουν οι ιεροϟ Κανϱνες: ΠροφανЏς ϱχι! 

Απϱ τα µνχρι τЏρα δηµοσιευθνντα κεϟµενα και ιδιαιτνρως απϱ την απϱ 5.6.25 
νκκλητο αναφορΣ του στο Οικουµενικϱ Πατριαρχεϟο  -το πλνον επϟσηµο κεϟµενϱ του- ο 
Μητροπολϟτης Τυχικϱς ΟΥΤΕ ΑΡΝΗΘΗΚΕ ΟΥΤΕ ΑΡΝΕΙΤΑΙ τη ΔΙΚΑΙΟΔΟΣΙΑ των 
ΕΚΚΛΗΣΙΑΣΤΙΚΩΝ ΔΙΚΑΣΤΗΡΙΩΝ! Αντιθντως µΣλιστα: Ζητεϟ να δικαστεϟ απϱ 
πραγµατικϱ Εκκλησιαστικϱ Δικαστφριο µε ϱλες τις προβλνψεις των ιερЏν 
Κανϱνων και του ΚαταστατικοϾ ΧΣρτη της Εκκλησϟας του. Ζητεϟ να δικαστεϟ 
σωστΣ και αληθινΣ απϱ τα προβλεπϱµενα απϱ την εκκλησιαστικφ δικονοµϟα ͥργανα 
(Ανακριτικφ Επιτροπφ, Εκκλησιαστικϱ Εισαγγελνα, Ι. ΣϾνοδο νοµϟµως συγκροτουµννη 
ως δικαστφριο). ΣυνεπЏς δεν νχουν εφαρµογφ στην περϟπτωση του Μητροπολϟτη 
ΤυχικοϾ οι προβλνψεις των ανωτνρω ιερЏν Κανϱνων. 

 

β. Οι ιεροϟ Κανϱνες το επιτρνπουν;  ΝΑΙ! 

Πνραν αυτοϾ ϱµως υπΣρχει ο κανϱνας 104 της Συνϱδου Καρθαγννης (κατΣ το 
ΠηδΣλιο Καρθ-115), ο οποϟος επακριβЏς αφορΣ στην περϟπτωση του Μητροπολϟτη 

ΤυχικοϾ: «Ἤρεσεν, ἵνα ὁστισδφποτε ἀπὸ τοῦ βασιλνως διΣγνωσιν δηµοσϟων 
δικαστηρϟων αἰτφσοι, τῆς ἰδϟας τιµῆς στερηθεϟη. ᾽Εὰν δὲ κρϟσιν ἐπισκοπικὴν 
ἀπὸ τοῦ βασιλνως αἰτφσοι, µηδὲν αὐτῷ ἐµποδϟσοι». 

Ο Κανϱνας προβλνπει ϱτι αν οποιοσδφποτε κληρικϱς ζητφσει απϱ τον βασιλνα να 
παραπνµψει την υπϱθεσφ του για να δικαστεϟ ϱχι σε εκκλησιαστικϱ αλλΣ σε πολιτικϱ 
(«δηµϱσιο») δικαστφριο να στερεϟται της ιερατικφς του τιµφς. Αν ϱµως ζητφσει απϱ τον 
βασιλνα να παραπεµφεϟ η υπϱθεση σε εκκλησιαστικϱ δικαστφριο («κρϟσιν 
επισκοπικφν») να µην εµποδϟζεται και ασφαλЏς δεν επιτιµΣται. 

ΕρµηνεϾοντας τον Καρθ-104 (ΠηδΣλιο-115) ο ΖωναρΣς σηµειЏνει: «Ει δε τις, φησϟν 
ο κανЏν οϾτος, ιερωµννος ων, προσνλθη τω βασιλεϟ αιτЏν διΣγνωσιν δηµοσϟων 
δικαστηρϟων, φτοι πολιτικЏν και αρχοντικЏν, στερηθφσεται της ιδϟας τιµφς, αντϟ του, 
καθαιρεθφσεται. ΕΣν δε βασιλεϟ προσελθЏν, επισκοπικϱν αιτφση δικαστφριον, φτοι 
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συννλευσιν επισκϱπων κατΣ βασιλικφν πρϱσταξιν γενησοµννην και 
διαγνωµονφσουσαν, ου βλαβφσεται περϟ την επιτιµϟαν»1. 

Την ϟδια ερµηνευτικφ προσνγγιση ακολουθεϟ και ο ΒαλσαµЏν: «Σαφφς εϟναι ο 
παρЏν κανЏν. Διορϟζεται γαρ τους ιερωµννους καθαιρεϟσθαι τους παραιτουµννους το 
εκκλησιαστικϱν δικαστφριον, και ζητοϾντας απϱ του βασιλνως δικΣσαι τας αυτЏν 
υποθνσεις δηµοσϟους δικαστΣς, φτοι πολιτικοϾς. Τους δε ποριζοµννους βασιλικΣς  
προστΣξεις χΣριν του δικΣσασθαι παρ’ επισκϱποις, ου θνλει βλΣπτεσθαι» 2. 

Ο Αριστηνϱς ερµηνεϾει: «Δηµοσϟαν κρϟσιν ο παρΣ του βασιλνως αιτЏν, ουκ 
επϟσκοπος. Επϟσκοπος φ κληρικϱς επ’ εγκλφµασιν αιτιЏµενος, και το εκκλησιαστικϱν 
παραιτοϾµενος δικαστφριον, και παρΣ βασιλνως αιτЏν κοσµικοϾς δικαστΣς, της ιδϟας 
τιµφς στερηθφσεται»3. 

Τνλος, ο ̰γ. Νικϱδηµος στο ΠηδΣλιο ερµηνεϾοντας τον Καρθ-104 (ΠηδΣλιο 
Καρθ-115) γρΣφει: «Ο παρЏν κανЏν διορϟζει, ϱτι ϱποιος επϟσκοπος φ κληρικϱς ζητφσει 
απϱ τον βασιλνα να κριθεϟ η υπϱθεσϟς του εις πολιτικΣ κριτφρια, να καθαϟρεται. Ει δε 
και ζητφσει απϱ τον βασιλνα κριτφριον εκκλησιαστικϱν, φτοι να συναχθοϾν διΣ 
προσταγφς του οι επϟσκοποι και να θεωρφσουν την αυτοϾ υπϱθεσιν, τϱτε δεν θνλει 
επιτιµηθεϟ ως Στοπϱν τι ποιφσας. ΠΣσαι γαρ αι ΣϾνοδοι Οικουµενικαϟ τε και τοπικαϟ 
τοιουτοτρϱπως, φτοι διΣ Βασιλικφς προσταγφς συνηθροϟσθησαν»4. 

Σχετικϱς µε τον Καρθ-104 (ΠηδΣλιο Καρθ-115) εϟναι και ο Καρθ-15 (κατΣ το 
ΠηδΣλιο Καρθ-14), ο οποϟος και αυτϱς θντει ως προϋπϱθεση για το επιτϟµιο το αν ο 
κληρικϱς «παραιτοϾµενος το εκκλησιαστικϱν δικαστφριον, δηµοσϟοις θελφση 
καθαρθφναι δικαστηρϟοις».  

ͥµως, ϱπως φδη αναφνραµε, ο Μητροπολϟτης Τυχικϱς ϱχι µϱνο δεν αρνεϟται, 

αλλΣ κατ’ επανΣληψιν νχει τονϟσει ϱτι επιθυµεϟ να δικαστεϟ απϱ 
εκκλησιαστικϱ δικαστφριο τηρουµννων ϱµως των δικονοµικЏν 
προβλνψεων των ιερЏν κανϱνων και του ΚαταστατικοϾ ΧΣρτη.  

Στην απϱ 5.9.25 επιστολφ του προς τον Οικουµενικϱ ΠατριΣρχη ο Μητροπολϟτης 
Τυχικϱς σηµεϟωσε: «ἘΣν πΣλι κρϟνετε ὃτι οἱ καταγγελϟες πρνπει νΣ ἐξεταστοῦν 
παρακαλῶ νΣ ἀναπνµψετε τὴν ὑπϱθεσϟν µου εἰς τὴν Ἐκκλησϟαν τῆς ΚϾπρου πρὸς 
δικαϟαν κρϟσιν, ὑποχρεЏνοντΣς Την ὅµως νὰ σεβασθῇ τὶς δικονοµικὲς ἐγγυφσεις τῶν 

 
1  Γ. Α. Ράλλη-Μ. Ποτλή, Σύνταγμα των θείων και Ιερών Κανόνων, έκδ. Β. Ρηγοπούλου, Θεσσαλονίκη,  2002, τ. Γ, σ. 

352-353. 
2  Ό.π.  
3  Γ. Α. Ράλλη-Μ. Ποτλή, Σύνταγμα των θείων και Ιερών Κανόνων, έκδ. Β. Ρηγοπούλου, Θεσσαλονίκη,  2002, τ. Γ, σ. 

353-354. 
4 Πηδάλιον, έκδ. Β. Ρηγόπουλου, Θεσσαλονίκη 1991, σελ. 519.  
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ἱερῶν Κανϱνων, τοῦ Καταστατικοῦ ΧΣρτου καὶ τὶς Διεθνεϟς ΣυµβΣσεις περὶ δικαϟας 
δϟκης...  Εἰς τὴν ἀντϟθετη περϟπτωσιν κατΣ τφν ὁποϟαν … ἡ ἰδϟα ἡ Πατριαρχικὴ ΣϾνοδος 
[θελφσει] νὰ δικΣσῃ τὴν οὐσϟαν τῶν καταγγελιῶν, παρακαλῶ θερµῶς πρὸς 
ἀκριβεστνραν διαπϟστωσιν τῆς πραγµατικϱτητος καὶ τῆς ἀληθεϟας, νὰ κληθοῦν πρὸς 
ἐξντασιν α) ὁ ΜακαριЏτατος Ἀρχιεπϟσκοπος ΚϾπρου κ. ΓεЏργιος, β) τὰ πρϱσωπα τΣ 
ὁποῖα ἀναφνρονται εἰς τὸ ἔγγραφον τϱ ὁποῖο ὁ ΜακαριЏτατος ἀννγνωσε κατΣ τὴν 
συνεδρϟαν τῆς 22ας Μαΐου ἐ.ἔ. …, γ) οἱ µΣρτυρες κατηγορϟας τοϾς ὁποϟους θὰ προτεϟνῃ ὁ 
Ἀρχιεπϟσκοπος, δ) οἱ µΣρτυρες ὑπερασπϟσεως τοϾς ὁποϟους ἔχω ἐγЏ νΣ προτεϟνω καϟ οἱ 
ὁποῖοι ἢδη εἶναι ἒτοιµοι καϟ παρακαλοῦν ὃλως ἰδιαιτνρως νὰ καταθνσουν µετΣ λϱγου 
γνЏσεως διὰ τὴν ὑπϱθεσιν.  Τνλος, γιΣ τοϾς λϱγους  αὐτοϾς παρακαλῶ νὰ δοθῇ ἡ 
δυνατϱτης νΣ ἐξετΣσῳ τοὺς ἀνωτνρω ἀναφεροµννους µΣρτυρας, ὥστε νΣ ἀποκτφσῃ 
ἡ περϟ Ὑµᾶς Ἁγϟα ΣϾνοδος σαφφ καϟ πλφρη γνЏση τοῦ ἀνυποστΣτου τῶν εἰς βΣρος µου 
καταγγελιῶν καϟ νΣ διευκολυνθῇ στφν τελικφ ἀπϱφασφ Της». 

Με Σλλα λϱγια ο Μητροπολϟτης Τυχικϱς ϱχι µϱνο δεν αρνεϟται αλλΣ επιµϱνως 
ζητΣ να δικαστεϟ απϱ εκκλησιαστικϱ Δικαστφριο τηρουµννων ϱµως των κανονικЏν 
προβλνψεων για δϟκαιη δϟκη. 

 

γ.  Και ο Καταστατικϱς ΧΣρτης το επιτρνπει! 

Επι πλνον δε, στον Καταστατικϱ ΧΣρτη της Εκκλησϟας της ΚϾπρου 
προβλνπεται ϱτι η Κυπριακφ κοσµικφ ΔικαιοσϾνη µπορεϟ να ελνγχει τους 
εκκλησιαστικοϾς δικαστνς κατΣ την Σσκηση των καθηκϱντων τους! Πιο 
συγκεκριµννα: το Σρθρο 48 (ΠαρΣρτηµα Β ΙΙ, του ΚαταστατικοϾ ΧΣρτη) προβλνπει 
ϱτι επαναλαµβΣνεται εκκλησιαστικφ δϟκη «εφ’ ϱσον προνκυψε ουσιЏδης παρΣβασις 
καθφκοντος δικαστοϾ, εν σχνσει προς την συγκεκριµννην δϟκην, βεβαιωθεϟσα, φ ισχυρЏς 
πιθανολογοµουµννη, κατϱπιν δικαστικφς εξετΣσεως, ενЏπιον εκκλησιαστικφς, φ 
πολιτειακφς δικαστικφς αρχφς, νστω και αν αυτφ δεν απνληξεν εις καταδϟκην του 
δικαστοϾ».   

ΑναλϾοντας τη διΣταξη αυτφ προκϾπτει ϱτι στον Καταστατικϱ ΧΣρτη της 
Εκκλησϟας της ΚϾπρου προβλνπεται ϱτι η «πολιτειακφ δικαστικφ αρχφ», δηλαδφ η 
κοσµικφ Κυπριακφ ΔικαιοσϾνη, δϾναται να εξετΣσει αν σε µϟα διαδικασϟα 
εκκλησιαστικφς δϟκης «προνκυψε ουσιЏδης παρΣβασις καθφκοντος δικαστοϾ» και 
εΣν η παρΣβαση αυτφ «βεβαιωθεϟ φ ισχυρЏς πιθανολογηθεϟ» τϱτε η εκκλησιαστικφ δϟκη 
επαναλαµβΣνεται!  Αντιλαµβανϱµαστε, λοιπϱν, την ανησυχϟα της Αρχιεπισκοπφς 
ΚϾπρου αν θελφσει το ΑνЏτατο Κυπριακϱ Δικαστφριο να εξετΣσει αν υπΣρχει 
«ουσιЏδης παρΣβασις» στη διαδικασϟα της 22ας Μαΐου 2025 µε την οποϟα κηρϾχθηκε 
νκπτωτος ο Μητροπολϟτης Τυχικϱς! 
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Εϟναι προφαννς ϱτι η αξιοποϟηση της δυνατϱτητας αυτφς απϱ τον Μητροπολϟτη 
Τυχικϱ, την οποϟα δυνατϱτητα ο ϟδιος ο Καταστατικϱς ΧΣρτης παρνχει, δεν συνιστΣ 
κανονικϱ αδϟκηµα.  

Επιπλνον δε, δεν συνιστΣ προσβολφ της Εκκλησϟας της ΚϾπρου οϾτε φαλκϟδευση 
του αυτοδιοικφτου της αλλΣ αντϟθετα προστατεϾει στο ΣЏµα του ΧριστοϾ απϱ τις 
Σδικες κρϟσεις της Ηγεσϟας. Γιατϟ προσβολφ της αξιοπρνπειας και του αυτοδιοϟκητου 
της Εκκλησϟας συνιστΣ η αϟσθηση των εκκλησιαστικЏν ΗγετЏν ϱτι εϟναι ανεξνλεγκτες 
οι προφανЏς Σδικες δικαστικνς τους κρϟσεις εις βΣρος των υφισταµννων τους. ͥταν 
µΣλιστα και η ϟδια η Πατριαρχικφ ΣϾνοδος (17.10.25) κΣνει δεκτϱ το κϾριο σκεπτικϱ της 
εκκλφτου αναφορΣς του Μητροπολϟτου ΤυχικοϾ και διαπιστЏνει δικονοµικνς 
«παραλεϟψεις» -ουσιαστικΣ λϱγος ακυρϱτητας της διαδικασϟας- ποιος θα 
αποκαταστφσει την εκκλησιαστικφ τΣξη, ϱταν οι αρµϱδιοι εκκλησιαστικοϟ Ηγντες το 
αρνοϾνται; Αυτφ την αποκατΣσταση της εκκλησιαστικφς τΣξης νρχεται να επιβΣλει το 
Σρθρο 48 (Παραρτφµατος Β ΙΙ του ΚαταστατικοϾ ΧΣρτη). 

 

Τνλος, ιδιαϟτερο ενδιαφνρον νχει η υπ’ αριθµ. 2300/9.10.1981 εγκϾκλιος της 
Ιεραρχϟας της Εκκλησϟας της ΕλλΣδος µε την οποϟα µε πολϾ ευγννεια και λεπτϱτητα 
προτρνπονται οι κληρικοϟ να αποφεϾγουν να προσφεϾγουν στα κοσµικΣ δικαστφρια 
αρκοϾµενοι µϱνο σε ενЏπιον της Ι. Συνϱδου προσφυγφ.  Παρ’ ϱλα αυτΣ η Ιεραρχϟα δεν 
απαγορεϾει πλφρως την προσφυγφ στην κοσµικφ ΔικαιοσϾνη οϾτε επισϾρει κανονικΣ 
επιτϟµια και σηµειЏνει: «Επειδφ δε εϟναι δυνατϱν να ισχυρισθφ κανεϟς ανΣµεσΣ σας ϱτι 
ντσι αποστερεϟται τΣχα απϱ ννα νϱµιµον δικαϟωµα, που απολαϾει κΣθε ̺λλην πολϟτης, 
παρατηροϾµεν ϱτι δεν επιθυµοϾµεν να σας στερφσωµεν το δικαϟωµΣ σας να κρϟνετε τας 
υποθνσεις σας εις ανЏτερον βαθµϱν αλλΣ θνλοµεν να αντιληφθεϟτε, ϱτι βαθειΣ µας 
επιθυµϟα εϟναι να καταφεϾγετε εις τας περιπτЏσεις αυτΣς, προς το ΑνЏτατον 
Εκκλησιαστικϱν ϱργανον, δηλ. την Ι. ΣϾνοδον που εϟναι εις θνσιν να κρϟνη ακριβοδικαϟως 
την υπϱθεσϟν σας και να αποκαταστφση τυχϱν ενεργηθεϟσας αδικϟας» και καταλφγει η 
Ελληνικφ  Ιεραρχϟα: «Μην αµφιβΣλλετε δε ϱτι οι εκΣστοτε συγκροτοϾντες το ιερϱν αυτϱ 
ΣЏµα ΙερΣρχαι, διαπνεϱµενοι και αυτοϟ απϱ το ϟδιον αυτϱ πνεϾµα της χριστιανικφς 
δικαιοσϾνης και αγΣπης, θα πρΣττουν το καθφκον των εις το ακνραιον και θα 
ικανοποιοϾν την δϟψα σας διΣ το δϟκαιον κατΣ τον καλϾτερον τρϱπον». 

Αν τα ανωτνρω αναφερϱµενα απϱ την Ιεραρχϟα της Εκκλησϟας τη ΕλλΣδος εϟχαν 
εφαρµογφ στην Εκκλησϟα της ΚϾπρου το τελευταϟο εξΣµηνο, δεν θα υπφρχε κανννας 
λϱγος ο Μητροπολϟτης Τυχικϱς να «ζητφσει απϱ τον βασιλνα (=Κυπριακφ ΔικαιοσϾνη) 
κριτφριον εκκλησιαστικϱν, φτοι να συναχθοϾν διΣ προσταγφς του οι επϟσκοποι και να 
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θεωρφσουν την αυτοϾ υπϱθεσιν» (Αγ. Νικϱδηµος) δηλαδφ να δικΣσουν βΣσει των 
ισχυουσЏν διατΣξεων.   Επειδφ, λοιπϱν, δεν υπΣρχει στην ΚϾπρο αυτϱ που αναφνρει η 
Ελληνικφ Ιεραρχϟα, ο Μητροπολϟτης Τυχικϱς αναγκΣστηκε να προσφϾγει στον 
«Καϟσαρα», στην κοσµικφ κυπριακφ ΔικαιοσϾνη, ζητЏντας δϟκαιη 
εκκλησιαστικφ δϟκη και για το λϱγο αυτϱ, σϾµφωνα µε το ΠηδΣλιο, «δεν θνλει 
επιτιµηθεϟ ως Στοπϱν τι ποιφσας». 

ΣυµπερασµατικΣ:  
Οι ιεροϟ Κανϱνες απαγορεϾουν σε κληρικοϾς να περιφρονφσουν την 

εκκλησιαστικφ δικαιοσϾνη, να αρνηθοϾν να δικαστοϾν σε εκκλησιαστικΣ δικαστικΣ 
ϱργανα και να µεθοδεϾσουν µνσω της κοσµικφς εξουσϟας να δικαστοϾν απϱ την 
κοσµικφ ΔικαιοσϾνη. Αντϟθετα οι ιεροϟ κανϱνες επιτρνπουν στους κληρικοϾς να 
ζητφσουν τη συνδροµφ της πολιτικφς εξουσϟας Џστε να µπορνσουν να δικαστοϾν σε 
εκκλησιαστικΣ Δικαστφρια βΣσει των ιερЏν κανϱνων και των σχετικЏν 
εκκλησιαστικЏν διατΣξεων (π.χ. Καταστατικϱς ΧΣρτης).  

Τνλος, ο Καταστατικϱς ΧΣρτης της Εκκλησϟας της ΚϾπρου παρνχει τη 
δυνατϱτητα στην κοσµικφ ΔικαισϾνη της Κυπριακφς Δηµοκρατϟας να 
αποκαθιστΣ αδικϟες της εκκλησιαστικφς ΔικαιοσϾνης ελνγχοντας δικαστικΣ τη 
συµπεριφορΣ των εκκλησιαστικЏν ΔικαστЏν σε συγκεκριµννη δϟκη. ΕΣν µΣλιστα 
βεβαιωθεϟ φ πιθανολογηθεϟ ισχυρЏς «ουσιЏδης παρΣβασις του δικαστοϾ» η δϟκη 
επαναλαµβΣνεται. 

ΑσφαλЏς και δεν µποροϾµε να προδικΣσουµε φ  να γνωρϟζουµε την νκβαση µιας 
προσφυγφς σε πολιτικΣ Δικαστφρια. Αυτϱ που ϱµως γνωρϟζουµε πολϾ καλΣ εϟναι ϱτι η 
εκκλησιαστικφ ιστορϟα νχει δεϟξει ϱτι ο ιερϱς Χρυσϱστοµος πνθανε µακριΣ απϱ την 
επαρχϟα του, νκπτωτος, εξϱριστος, καθηρηµννος και αφορισµννος αλλΣ παραµννει 
πΣντα µνσα στους αιЏνες ο µεγΣλος Χρυσϱστοµος!  Και µαζϟ µε αυτϱν οι λϟγοι που του 
συµπαραστΣθηκαν διωγµννοι, κατατρεγµννοι, καθηρηµννοι και αφορισµννοι απϱ την 
τϱτε παντοδϾναµη και θρασϾτατη εκκλησιαστικφ εξουσϟα της ΚωνσταντινοϾπολης, 
της ΑλεξΣνδρειας και της Αντιϱχειας… 

Γιατϟ τον τελευταϟο λϱγο στην Εκκλησϟα τον νχει πΣντοτε ο ϟδιος ο Χριστϱς! 

ΕυτυχЏς… 
 

ΑναστΣσιος Γκοτσϱπουλος 
ΠρεσβϾτερος 


